

法治进行时

擦亮法治聊城幸福底色

我市打造全国法治政府建设示范市

本报讯(记者 王培源)近日,某企业因未使用焊烟净化器被生态环境部门拟处以两万元以上二十万元以下罚款。但在执法过程中,市生态环境局认为该公司为首次被发现,并且整改积极,符合免罚条件。

性执法,对市场主体的非主观故意、轻微且没有造成明显危害后果的首次违法行为,采用非强制性执法手段,建立“免罚”“轻罚”清单机制,涉及29个执法领域、439项违法行为。

力。”市司法局执法监督科科长杨延忠说。与法治营商环境同步发展的,还有聊城市地方立法建设。我市出台的《聊城市城市景观风貌管理办法》是全国首部设区市关于城市景观风貌管理方面的地方政府规章,为提升全市发展软实力提供了重要制度保障。

规章10部,为解决地方实际问题提供了强有力的法治保障。”市司法局立法科科长许学昆说。此外,我市还创新性推出行政机关负责人全程参与纠纷化解机制。“调解室已实现市两级全覆盖,全市行政案件发生率近五年来首次下降,同比减少近10%。行政纠纷预防化解调处和诉源深度治理成效显著。”市政府行政复议办公室主任刑海仙表示。

东昌府区构建立体化普法网络

本报讯(记者 王豪豪)引进智慧普法终端机,开发掌上公共法律服务App……记者日前了解到,东昌府区通过构建立体化普法网络,形成了独具特色的智慧普法新实践。

后,智慧普法终端机可针对用户信息实时分析,快速给出定制化法律咨询意见书。掌上公共法律服务App由法律咨询、法律援助、人民调解、公证服务、在线学法、法治地图等13个模块组成,可一站式满足群众“学法律、找律师、求法援、办公证、约调解”的需求。平台可针对用户特点和现实需求,有针对性地精准推送对应的普法宣传文章、公告等。平台的在线学法板块收录了大量普法视频、

文章,以提升群众的法治意识和法律素养,营造“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的浓厚氛围。东昌府区在全市率先建立了领导干部学法清单目录,梳理出共性学法清单和62份具体学法领域清单,涵盖400余部法律法规。通过将清单目录导入领导干部学法App,东昌府区引导领导干部按照分管业务领域进行精准学法。领导干部学法App设有视频学法、案例学法、题库

学法、模拟测试等板块,进一步提高学法的便利性和趣味性。东昌府区还不断推出网上学法新模式,推动领导干部学法用法落到实处,全面提升领导干部的法治思维和依法行政能力。此外,东昌府区还开设了《法治东昌》普法栏目,依托广播等传统媒体和微信公众号、微博、抖音等新媒体开展普法宣传。《法治东昌》普法栏目设有“走进民法典”“法治政府建设访谈”“机关普法进行时”等板块,目前已播出98期,进一步构建了多层次、立体化、全方位的普法宣传网络。

法治视界

聊城“八五”普法工作启动

本报讯(记者 孙克峰)2021年12月20日,市委全面依法治市委员会守法普法协调小组第七次(扩大)会议在聊城市司法局召开,部署启动聊城市“八五”等工作。

解矛盾靠法的习惯;要进一步推进特色法治文化培育工作,更好地把法治精神、法治意识、法治观念熔铸到人们的头脑之中,体现在日常行为之上。市委全面依法治市办副主任、市司法局党组书记、局长商光胜说,各部门要统筹谋划本部门本系统“八五”普法规划,突出习近平法治思想和宪法、民法典、党内法规等重要法律法规的学习宣传,加强社会主义法治文化建设,坚持普法并举,推动“八五”普法各项任务落地见效。

我市评选法治政府创新案例

本报讯(记者 孙克峰)2021年12月17日,聊城市“法治为民办实事”十大项目和“法治政府建设”十大创新典型案例现场评选会举行,14位评委现场打分,当场公布分数。

评选活动。全市共有8个县(市、区)、29个部门申报了85个“法治政府建设”创新案例,44个“法治为民办实事”项目。2021年12月10日,市委全面依法治市办公室组织了书面初评,各推选出20个入围项目和案例。此次评选活动是对我市法治建设成效的一次检验和展示,旨在带动全市法治政府建设中更多更好的成果不断涌现,助推我市全面依法治市工作迈上新台阶。

聊城立法保障电动自行车骑乘安全

系全省首个对此作出明确规定的地级市

本报讯(记者 洪祥)2021年12月15日,记者从聊城市人大常委会新闻发布会上获悉,《聊城市人民代表大会常务委员会关于修改〈聊城市道路交通安全条例〉的决定》已于2021年12月3日公布施行。聊城成为全省首个以地方立法的形式对电动自行车应当佩戴头盔作出明确规定的地级市。

从制度上对原条例予以修订,增加新的管理内容,显得尤为重要。聊城市公安局交巡警支队党委委员胡全仓说:“电动自行车上路行驶,不仅要登记挂牌,而且要保持号牌整洁。驾乘人员尤其要注意正确佩戴头盔。”《聊城市道路交通安全条例》第四十三条第六项规定:“电动自行车驾驶人以及乘坐人应当佩戴并正确使用安全头盔。”第七十八条第一款规定:“违反本条例第四十三条第一款至第六项规定的,处警告或者二十元罚款,拒绝接受罚款处罚的,可以扣押其车辆。”



送安全 促文明

1月4日,聊城市交巡警支队执勤民警与快递员一起向群众发放交通安全宣传材料。为进一步深化“一盔一带”交通安全守护行动,切实提高快递行业从业人员驾驶电动三轮车、四轮车头盔佩戴率,市交巡警支队执勤二大队、四大队民警联合深入邮政快递配送站点开展“一盔一带”交通安全宣传活动,大力宣传安全头盔对保护生命的重要作用,引导快递员提升主动佩戴安全头盔的意识,做到让每个从业人员都熟知道路交通安全知识。

柳真

东昌府区交警大队

铺就农村交通安全“善治”之路

本报讯(记者 夏旭光)“平安哨兵”安全警示系统的效果非常好,这个装置设立以后,减少了很多安全隐患。”1月2日,东昌府区聊堂路一家企业负责人表示,自“平安哨兵”安全警示系统安装好以后,刚肇事就少了,企业自身的车辆出入也更加放心了。

辖区企业,在重点平交路口设置了“平安哨兵”安全警示系统,有效守护了道路畅通、群众平安。近年来,东昌府区大力开展农村道路交通安全“善治”工程,消除农村地区道路交通安全隐患,有效预防和减少了农村地区道路交通事故的发生,全面提升农村地区道路交通安全治理水平,为人民群众筑起了一道坚实的农村交通安全防线,铺就了

一条乡村交通安全的“善治”之路。东昌府交警大队紧盯重点车辆、驾驶人、运输企业等关键,提前介入、关口前移,从源头上消除安全隐患,不断压实运输企业主体责任。联合公路、交通、住建等部门,对辖区道路运输企业定期开展全面检查,查找问题。对68家安全生产基础薄弱企业,采取定点帮教、停办业务等措施,督促他们落实安全责任;深化一超四罚,对

超限超载10%以上的企业停业整顿14家,约谈警示14家;从严查纠正建筑工地交通不文明行为,下达隐患整改通知书48份,发现并消除隐患120余处。为全力防范道路交通安全风险,东昌府交警大队联合公路、交通等部门不断健全完善交通安全设施和交通监控设备。建设辖区内国道、县乡道交通视频监控、路况信息采集系统、机动车违法信息采集系统、道路车辆智能监测与控制系统、社会化服务系统和设备运维管理系统等6大系统,对接省、市公安交通集成指挥平台,做到了对道路通行车辆的实时监控、全程监控。

阳谷千名律师进企送服务

本报讯(记者 叶晨震)为充分发挥律师在构建和谐劳动关系、服务全县经济社会发展中的专业优势,2021年12月16日,阳谷县开展“千名律师进企业”公益法律服务活动。

传与职工权益密切相关的劳动法律法规。律师团队还针对企业行业特点和易发多发风险点,为企业深入开展“一对一”法治“体检”服务,体检重点围绕完善治理机构、构建和谐劳动关系、防范化解法律风险等方面,通过召开座谈会、查阅资料、咨询问答、合同协议审查等方式,帮助企业查找问题、分析原因,并结合实际开出“处方”,形成法治“体检报告”,切实解决中小微企业的法律难题。

“法”润人心 “典”亮生活

——东阿县铜城司法所联合县法学会进行新年普法

■ 付茂生
“我给了对象10万元彩礼,如今她悔婚了,请问这笔钱还能不能要回来?”1月1日,在东阿县铜城街道歌庄新村民法典宣讲现场,居民小郑愁容满面地向铜城司法所工作人员刘非咨询。

当天,前来参加讲座的村干部和群众代表有100多人,会议室内座无虚席。“民法典是新中国成立以来第一部以法典命名的法律,被称为‘社会生活百科全书’,咱们老百姓几乎所有的民事活动都能在民法典中找到依据。”东阿县铜城司法所主任杨广平就民法典知识进行宣讲。

典从‘吃穿住行’到‘生老病死’,都影响着我们的生活,我们不能只用耳朵听,还得用笔记、用心学。要不,以后用得着时再学就晚了。”“家里老人去世前立下好几份遗嘱,内容又不相同,以哪份遗嘱为准啊?”有村民问。

……
20多分钟的法律提问时间里,村干部和群众代表就各自关心的法律问题进行咨询,法律服务所的法律工作者和铜城司法所的工作人员逐一耐心地给予解答,并就维权的重点和维权方式进行讲解。

走访纳意见 警民话平安

高唐县谈走访架起警民连心桥

本报讯(刘桐)“我在这里住了16年了,治安状况一年比一年好,小偷小摸、打架斗殴等问题基本不见了,每天出来散步看到民警巡逻,心里很踏实,老百姓晚上都能睡个安稳觉。”2021年12月20日上午,在高唐县公安局民情联络站,家住大田小区的73岁居民李大爷在谈论社会治安问题时,由衷地赞叹道。

忧、创满意”恳谈走访活动,宣传工作成效、介绍便民政策、倾听群众诉求、回应群众关切。恳谈活动中,高唐县公安局各部门、各警种结合工作实际,通过召开恳谈会、上门走访、问卷调查、“赶大集”等多种形式,征求群众意见,并安排专职收集员对梳理出的问题和意见建议,逐条进行分析归类,研究解决方案,建立工作台账,逐条逐项进行整改落实。